



Falange

T. 2078

«EL EJERCITO ES, ANTE TODO, LA SALVAGUARDIA DE LO PERMANENTE»...
JOSE ANTONIO.

Año II Núm. 352

SIGUE RECOGIENDOSE EL BOTIN DE LA GRANDIOSA VICTORIA DEL EBRO

Más de 2000 fusiles y 150 fusiles ametralladoras.—En el sector de Mora del Ebro son muchos los milicianos que se pasan a nuestras filas.—Unas fuerzas enemigas que querían pasar entre nuestras fuerzas, en el frente de Castellón, son aniquiladas. La aviación roja bombardea pequeños pueblos de la Extremadura causando víctimas en mujeres y niños

ORIENTACIONES

El credo de "ellos,"

De vez en vez nos complacen recordar para nosotros mismos las bases fundamentales del programa en que fijamos los anhelos de esta revolución Nacionalista, aquellos 26 puntos de la Falange de JOSE ANTONIO que, por obra y cariz del CAUDILLO son el cimiento firme de la España que nace.

Ciertamente los sabemos de memoria, pero no está nunca de más recapacitar un tanto sobre ellos, para medir la forma en que va convirtiéndose en realidad su contenido de doctrina y más aún para alcanzar, por comparación, el abismo de crimen y desvergüenza a que han llegado los rojos con sus actos. Hoy se nos vienen a la memoria los puntos 21 y 22. Sin otra cosa que ellos, hoy ya más que bastante para percibir la maldad absurda y la infamia enorme que impulsa a los marxistas en su proceder sádico.

En el punto 21 se estatuye: «El Estado podrá expropiar sin indemnización las tierras cuya propiedad haya sido adquirida o disfrutada ilegítimamente. Así habla, terminante y equitativa, la justicia. Lo que ilegítimamente se posee, en lo moral y en lo jurídico carece del derecho de propiedad. Sería innoble y absurdo ampararla en lo mal adquirido».

Esto, que es tan sencillo y tan humano, no se les pudo ocurrir a los marxistas en los años de su mando en toda España ni siquiera en los meses que ellos detentando campos y poblaciones, a partir del momento en que comenzó la guerra. Algo, sí, se les había ocurrido en relación con la propiedad: la legalización del robo, autorizando el apoderamiento sin expropiación de cuanto pudiera autojorsarse al Estado, aunque embarrado estuviera por los más irrebatibles títulos de legitimidad. «La propiedad es un robo» que reza el epigrama concisísimo, y contra la propiedad de desataron las iras de quienes nada poseían, para ser ellos—¡es natural!—dueños de ello se apropiaran lindamente.

Y esto nada menos lo consignaron en un artículo constitucional. Para que perdurase la constancia de que la República española, como hija de ladrones, tenía el sentimiento del latrocinio en la masa de la sangre.

Y tan bien se aprendieron la lección que están ahí sus obras para demostrarlo. Todo, todo ha sido suyo: las vidas, las casas, los campos, el dinero, el honor de las familias españolas! Y todo, todo lo han malbaratado.—

Es curioso comparar nuestros propósitos y los de ellos, nuestra obra y la suya... Que también se manifiesta esa diferencia en forma paralela si ponemos la mirada en lo que constituye la base 22 de nuestro programa: «Será designio preterente del Estado Nacionalista la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos».

Porque el pueblo también es un propietario, dotado de todas las respetabilidades. Es preciso defenderle ese derecho y asegurarle ese patrimonio. Aunque así no lo creyeran los del frente popular, aquellos que comenzaron por estafarle en las cajas de la hacienda nacional y en las provinciales y en las del municipio, siguieron malvendiendo y mejor comprando para sí sus tierras y sus fincas, y han terminado al cabo por arribillarlos a tiros y deshacer sus casas y destruir sus tesoros de arte y de historia...

Es curioso y es aleccionador estudiar tales y procedimientos, para mejor evitar y maldecir a los criminales.

Escenas del Madrid rojo

«Fuego sobre la quinta columna»... La consigna cruel, fría, tajante, emotiva, envolvió al gobierno en un descarado impunismo. — A su grito cayeron millares de inocentes. — Con el hombre del mono azul que burló a la muerte.



FUEGO SOBRE LA QUINTA COLUMNA

En la mancha negruzca de la primera plana, estaba escrita con gruesos caracteres, la consigna. Los periódicos la insertaban aquí y allá. Den tro de Madrid, en el mismo centro de la Capital actuaba al amparo del impunismo que le otorgaba el misterio de que supo rodarse desde el primer momento la quinta columna. La inteligencia graba los enemigos del régimen. Los atropellos más espantosos los ase simatos difíciles cuya ejecución se de cretaba muchas veces mesde los actos puestos directivos; la desaparición de los personajillos caídos en desgracia, llevada a cabo por los que momentos antes fueron sus compañeros surian en adelante la obra sinestria de la quinta columna.

¿EXISTIO LA QUINTA COLUMNA?

Esta pregunta me ha perseguido en mis andanzas a través de la España liberada. A la retaguardia nacional he llegado rasgos de la dignidad, perfices de valentía, asomos de heroicidades, cuya ejecución se imputa a la quinta columna. En honor a la verdad, he de hacer una declaración. Existieron, existieron

Pro no existió, ni existe en Madrid la quinta columna.

¿Quién la creó? ¿Qué ser monstruo so unió la ficción para extirpar per secución, registros y asesinatos?

La pregunta sigue aún sin respuesta.

Una mañana los periódicos lanzaron unánimes la consigna "fuego sobre la quinta columna". Antes, mucho antes la Pasiónaria en mítines, en de claraciones aludía a una historieta truida según afirmaba del campo enemigo. "Cuatro columnas fascistas operan sobre Madrid y un "Eugenio" ha dicho a preguntas de los informadores que la conquista de la ciudad será obra cumbre de la "quinta columna".

En aquellas palabras de Dolores Ibaruri, Madrid vio al enemigo dentro de su misma casa. Se improvisaron manifestaciones, se pidió el gobierno extirpase la vigilancia y persecución de los enemigos del régimen. Los periódicos jalearon la cruz del hombre. Y el gobierno vio cumplido como el pueblo "su pueblo" le ponía en las manos los hilos de una burda ficción que ampararía con su más cruel impunismo. La quinta columna taparía sus crímenes. A ella le achecaría todo acto feo de la ley. Si el pueblo protestaba por la escasez de alimentos, si algún extremista bulaba de medio al que le hiciera sombra si era necesario cometer alguna explotación o algún saqueo, obra sería to'o ello de la "quinta columna" y oculto en la sombra el personajillo sentía satisfacción. Acaba de nacer su obra si niestria.

¿QUE ERA LA QUINTA COLUMNA?

Según la mentira roja, una organización perfecta que funcionaba en el corazón de su territorio. A ella pertenecían los pasajeros, los escondidos, los que nos negábamos a pagar contribuciones, los que oíamos las rallesas muerte de algún ser querido.

PASA A LA PLANA TRES

El "Caballero Legionario,, ante el micrófono

En nuestra charla del lunes pasado vimos que el Sector de Tortosa-Amposta quedaba completamente liquidado. Y que en el de Fayón-Mequinzenza el enemigo había sido castigado, teniendo el carácter de limpieza las operaciones llevadas a cabo por nuestras fuerzas.

En efecto, fueron los rojos, durante la semana penúltima, desalojados de sus posiciones de vanguardia conseguidas durante la noche del 24 al 25 de Julio; y limpiadas luego completamente. Quedaba un pequeño foco, un pequeño sector, fortísimo y guarnecido por más de siete mil milicianos, internacionales en su gran mayoría.

Este Sector tenía la forma de Segmento Circular, cuyo arco, de unos 10 kilómetros de longitud, estaba formado por la concepción del Rio Ebro y cuya cuerda partía—naturalmente—de sus extremos situados en las inmediaciones de Mequinenza y de Fayón. En este Segmento Circular habían

establecido los rojos tres líneas de fortificaciones. Poca confianza debían tener en su anunciado avance, cuando su principal preocupación fue la de fortificar su meneguado terreno, en una noche ocupado.

La cabeza de puente en este Segmento establecida, estaba separada de la del Sector de Mora de Ebro en varios kilómetros, ya que las furiosas embestidas rojas contra Fayón—pueblo baturo que las separaba—se estrecharon siempre ante la brava resistencia de sus defensores, escasos en número y sobrados de valor.

Los internacionales, más fieles a la consigna "resistir", que a la de "avanzar", por una parte; y sintiéndose, por otra, impotentes para romper la línea formada por nuestros soldados, no tuvieron durante los últimos días mas afán que conservar a toda costa la repetida cabeza de puente.

Y la propaganda marxista, a falta de hechos, se esforzó en hacer creer que PASA A LA PLANA DOS

NUESTRA GESTA POR ESPAÑA

PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el sector de Mequinenza-Fayón se siguen recogiendo muertos y armamento, de los que están cubiertas las laderas de las cañadas y los barrancos, pasando de 2.000 los fusiles recogidos en el día de hoy y de 150 los fusiles ametralladores.

En el sector de Mora de Ebro ha continuado el castigo del enemigo, siendo muchos los milicianos rojos que se presentan en nuestras filas y dan cuenta del elevadísimo número de pérdidas que han sufrido.

En Levante, frente de Castellón, se han destruido fuerzas enemigas que intentaron pasar entre nuestras posiciones y que fueron cercadas y aniquiladas habiéndoseles recogido más de 100 muertos.

En el sector de Extremadura la aviación roja, huyendo de la zona militar bien defendida, ha bombardeado varios pueblos pacíficos de la retaguardia, continuando su criminal y destructora labor contra los mismos pueblos que habían sufrido durante la dominación roja centenares de crímenes. Las bajas causadas fueron civiles; sólo un pastor, tres mujeres y seis niños han sido víctimas de la criminal agresión.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION—Los días 6 y 7 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Palma, provocando incendios y explosiones en los muelles.

Salamanca, 8 de Agosto de 1938—III Año Triunfal.

Automóviles al Servicio de España

Francisco Javier Jiménez, nuestro camarada en la Redacción, nos envía su primera crónica como corresponsal de guerra de la Delegación Provincial de Propaganda.

que la perspectiva del descanso y la cerveza helada y la ducha diaria, hace reír...

No se oculta, como en la otra zona, la llegada de heridos. Su paso por las calles de la ciudad es aquí a plena luz. ¿Para qué engañar a nadie? ¿Para qué hacer sonar unas sirenas embusteras? El herido que sabe que para él serán todas las atenciones y los cuidados y los mimos, sacan por la ventanilla de la ambulancia su brazo oculto por las vendas y la levanta al cielo en señal de saludo.

El coche oficial no precisa que le anuncie la bandera ni el saludo de las gentes. Se advina en su rodar silencioso, que va en su interior quien manda, quien dispone, quien puso su cerebro y su brazo al servicio de la Causa.

Desde el camión cargado de hielo que refrescará fauces sedientas, hasta el que lleva a su bardo estas cajas que, es innegable, contienen el alimento de los fusiles, pasan sin cesar con proa a caminos distintos, coches y coches. Sus motores, parecen marcar un paso acelerado en una formación de intervalos inmensos...

Coches de formas misteriosas, nuevas, de proporciones desconocidas o filigranas de confección. Coches en los que no se puede distinguir donde está la parte anterior y donde la posterior. Coches cerrados herméticamente como las pequeñas ventanitas que están en su fachada. Coches con tripulantes callados que nunca dirán para o que sirven aquellas plataformas, aquellos metales y maderas que arrastra un motor.

El automóvil en la Guerra juega un papel de importancia decisiva. Y al servicio del Ejército de Franco, de España, están todos estos que, en inabarcable desfile, asombran a los que ahora nos asomamos a la Península para ver de cerca a la Guerra.

Francisco JAVIER. Corresponsal de Guerra de la Delegación de Propaganda de Baleares.

VIENE DE LA PRIMERA

de hechos "gloriosos" de su "ejército popular", les explicaba a sus papas la heroica resistencia de sus milicianos, y los inútiles esfuerzos de la artillería y aviación "facciosas".

Y ya comenzaban a creerse cuatro almas cándidas, cuando el día 4 nuestro Parte Oficial nos anunció que en el Sector de Mequinenza se había avanzado nuestro frente, comunicándonos ya, el día 5, la ocupación de nuevas posiciones.

Y las almas cándidas empezaron a respirar y algunas a comentar.

Nuevas e importantes posiciones, y en la víspera del sábado; hacían presagiar grandes acontecimientos.

Y vino el Parte Oficial del sábado día 6; y con él la gran noticia: "Nuestras tropas habían atacado brillantemente las posiciones del enemigo en el sector Fayón-Mequinenza ocupando las líneas rojas del Alto de los Auts, venciendo y arrollando todas las resistencias y acorralando a los rojos contra el río.

Más de 2.000 prisioneros, cercados sin posible salida y un número mayor, de unidades rojas envueltas y cogidas; más de 900 cadáveres enterrados, 1.600 fusiles de repetición, 56 ametralladoras y 180 fusiles ametralladores recogidos, y mucho material, no clasificado todavía.

Tuvo el Parte Oficial del día 6, un poven extraño; el de la transformación. Porque esas almas cándidas a que nos hemos referido, además de respirar a todo pulmón, se transformaron por arte y gracia del Parte Oficial, en seres dotados del más elevado optimismo y—lo que es más extraño todavía—de un mágico poder de adivinación.

Porque es el caso de que aquellos que al día siguiente de la infiltración nos miraban desconcertados sin atreverse a preguntar lo que creían—equivocadamente—que nosotros sabíamos fuera de lo marcado por el Parte Oficial, ayer nos desconcertaron a nosotros. Al comentar alegremente la brillante operación del día anterior, nos miraron con aire de suficiencia, nos sonrieron enigmáticos y despectivos, y nos espetaron el siguiente comentario con una cara tan dura que nos hizo pampañear rápido: "¡Pero hombre! ¿No sabías? Levábamnos ya varios días esperándolo. Esta noche queda esto liquidado".

Y, efectivamente, el Parte Oficial de anoche marca rotundamente que ha quedado en absoluto limpia la zona del Valle del Ebro entre Mequinenza y Fayón, que la 42ª División roja que lo ocupaba ha sido destruida y sus hombres muertos, prisioneros o ahogados, siendo arrastrados sus cadáveres por las aguas del Ebro, que el armamento abandonado en las barrancadas y trincheras es numerosísimo, y se son en gran cantidad los heridos sin curar abandonados por los rojos en el campo de batalla.

Se ha repetido, una vez más, el odio so hecho de que mientras los milicianos rojos marian a millares en la orilla derecha del Ebro, los dirigentes marxistas presenciaban cobardemente las operaciones desde la orilla izquierda, sin atreverse a pasar el río para acudir donde su deber—ya que no su honor—les llamaba.

Contrasta con ese nudo proceder la actitud de nuestros mandos, compañeros inseparables de sus soldados, con los cuales luchan y sufren, mueren cuando les llega su turno. Y triunfan, triunfan siempre. Hasta en la muerte.

Y contrasta el noble proceder del Caudillo, que recorre los frentes, habla con sus combatientes, estudia las operaciones sobre el terreno, se preocupa de los más nimios detalles, y

ordena; por fin, cuando llega el momento la perfecta ofensiva que, indefectiblemente, lleva a sus tropas a la victoria.

La última, la que nos ocupa, ha sido de gran resonancia. Las emisoras extranjeras la comentan encomiásticamente, llegando a asegurar que ha sido la más importante de cuantas han obtenido nuestras armas desde el comienzo de la guerra.

De los tres sectores en que los internacionales marxistas lograron infiltrarse, dos quedan liquidados; el del Sur, Amposta-Tortosa y el del Norte, Fayón-Mequinenza.

Queda, pues, por liquidar, el central; es decir, el de Mora de Ebro. Y lo será tan pronto lo ordene nuestro mando. Lo sabemos desde el día 25 por la mañana. Y lo advertimos con anticipación para repetirle el día que se produzca la limpieza total de la margen derecha del Ebro. No estamos dispuestos a dejarnos mojar de nuevo la oreja.

¿Qué ocurre en la cabeza de puente de Mora de Ebro?

Que los furiosos ataques rojos de principios de semana contra nuestras posiciones de Poble de Masaluca, a pocos kilómetros del río, han finalizado. Bien es verdad que nuestros soldados dejan avanzar en varias ocasiones a los comunistas para cogerlos mejor con el fuego de sus armas automáticas y artillería y que el intento de avance quedó convertido en una verdadera catástrofe.

Ocurre también que nuestra aviación va destrozando los improvisados puentes levantados de noche para cruzar el río, quedando desconectado el tendido y en una situación angustiosa los infelices milicianos que notan ya sensiblemente la falta de alimentos y municiones.

Y esa angustia habrá de ser sobremañera aumentada cuando comencen—si no la conocen ya—la horrenda hecatombe de sus compañeros de la bolsa de Fayón-Mequinenza.

Uno de los prisioneros cogidos el día cuatro, oficial extranjero, aseguró que las bajas sufridas por los internacionales en las batallas del Valle del Ebro superaban a 20 mil. Añadamos a este número el de las sufridas durante los días seis y siete y nos aproximaremos a las tres decenas de millar. Treinta mil bajas en quince días escasos, nos dan un horrible promedio: dos mil diarias.

Y, cómo es posible, Señor—nos preguntamos y nos preguntan—que ante tamaños descalabros no abran los ojos de una vez, los miseros antipatriotas, y se rindan sin condiciones? Ellos saben que quienes no han cometido delitos van a ser perdonados. ¿Por qué no se rinden?

La contestación es fácil. Porque la Guerra de España, es Guerra Internacional. Internacional la organización que la impone, internacional la secta que la financia; internacional, los Estados Mayores y los mandos; internacionales, sus combatientes y sus procedimientos.

¿Cómo pues obligar en definitiva a esa organización, a esa secta, y a esos mandos, la pérdida de unos millares de kilómetros cuadrados de territorio español, la muerte de miles y miles de milicianos, la caída de centenares de pueblos, villas y ciudades, si su objetivo principal es el de aniquilar a nuestra Patria?

Fracasado el intento de establecer en España el baluarte occidental del comunismo, no puede la maldad de los poderes secretos e internacionales, dejar de oponerse al engrandecimiento de nuestra Patria, porque con él queda asegurada una Era de Paz que cuadra mal con los instintos salvajes y tenebrosos de la horda internacional, horra que en muchos casos viste frac y calza zapatos de charol. Diganlo, sino, los Azañas, los Negrires y los Birrias nacionales y extranjeros.

Contra los designios de esa organización y de esa secta, y contra los planes de Estados Mayores y mandos de alende el Pirineo, está la férrea voluntad de un pueblo y la sabia dirección de un Caudillo. Con ellos, no le tememos a nada ni a nadie. Con ellas hemos de seguir victoriosa tras victoria, y hemos de ver como el ingente castillo de la democracia que rodando por los suelos como un vil gar espanta-pájaros un día de mistral.

Y hemos de repetir sobre sus ruinas nuestro grito de guerra y de amor.

¡FRANCO, FRANCO, FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA!

Mallorca al día

NOTAS MILITARES

Se autoriza al general de brigada, Co mandante general de las islas Baleares, Excmo. Sr. don Enrique Cánovas Lacruz, para usar sobre el uniforme las insignias de la Gran Cruz de la Orden Mehdania, de la que se halla en posesión.

Ha fallecido el Subinspector del Instituto de Carabineros, Excmo. Sr. General de brigada don Aurelio Rodríguez Ocaña.

Pasa a la situación de reemplazo por enfermo, con residencia en Palma, a partir del día 7 de julio último, el oficial tercero de Oficinas Militares retirado, don Mariano Montis Moragues.

También pasa a situación de reemplazo por enfermo, a partir del día 23 de junio último, con residencia en Santa Cruz de Tenerife, el alférez provisional de Infantería don José Meliá Torres.

Pasa destinado a unidad de Regulars el sargento de Infantería don Francisco Ferrer Mari, alta del Hospital de Santiago, apto para servicios burocráticos.

Se ha conferido destino en comisión al alférez provisional de Artillería don Vicente Rosell Moreno, procedente del tercer regimiento de Artillería Ligera, alta del Hospital de Sevilla. NUEVOS ALFERECES PROVISIONALES.

Por haber terminado con aprovechamiento el curso correspondiente en la Academia Militar de Riffen, son promovidos al empleo de alferces provisionales de Infantería destinados a cuerpo, con la antigüedad de 20 de julio último, don José Ramón Amengual, don Ildefonso Forteza Marcat, don Francisco Ripoll Salvá y don Rómulo Pellicer Vila.

Se asciende al empleo de alférez de complemento del arma de Ingenieros al brigada de dicha escala y arma don José L. Isern Torres, que estaba en el batallón de Zapadores Minadores n.º 2.

Han sido promovidos al empleo de sargentos provisionales de Infantería con antigüedad de 27 de julio último, y destinados a cuerpo, don Jesús Soler Casas, don Faustino Gralla Arnan, don Manuel Castelló Juan, don Juan Pla Mathieu y don Juan Torrens Carbonell, por haber terminado con aprovechamiento el curso correspondiente en la Academia Militar de Vitoria.

DELEGACION DEL TRABAJO

Relación de las multas impuestas por esta Delegación a los patrones que se mencionan por haber incurrido en las infracciones que se les indica y cuyas cantidades serán ingresadas en la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros a disposición del Instituto Nacional de Previsión y en beneficio de las clases obreras:

Otra de 75 ptas. a D. Antonio Ribas Ribas, por no conceder el descanso semanal a un camarero ni darle vacaciones.

Otra de 250 ptas. a don Vicente Bonet Ribas por pagar salarios inferiores a los fijados en las bases y no conceder las vacaciones.

Otra de 200 ptas. a don Miguel Carmen por pagar salarios inferiores a los legales.

Otra de 125 ptas. a don Francisco Vilás Planas por pagar salarios inferiores a los legales.

Otra de 200 ptas. a don Bartolomé Enseñat por hacer trabajar a varios menores de 18 años más de la jornada legal.

Otra de 100 ptas. a don Salvador Ferrer por hacer trabajar a un obrero más de la jornada legal.

Otra de 150 ptas. a D. Juan Riera Torres por pagar salarios inferiores a los legales.

Otra de 250 ptas. a don José Prats Colomar por pagar salarios excesivamente bajos a los obreros ocupados en su harinera y central eléctrica y además no haberles concedido vacaciones en la forma legal.

Otra de 100 ptas. a don Jaime Riera por pagar salarios inferiores que los fijados en las bases del ramo.

Otra de 100 ptas. a don Juan Mari Planas por las mismas infracciones del anterior.

Otra de igual cantidad a don Antonio Ribas Cardona y por las mismas infracciones.

Otra de 75 ptas. a don Francisco Planells Adrover por no conceder las vacaciones a sus obreros ni darles el descanso semanal.

Otra de 50 ptas. a don Mateo Manar por hacer trabajar a sus obreros más de la jornada legal.

Otra de 50 ptas. a don Antonio Capllonch por hacer trabajar a un menor más de la jornada legal y no poseer los certificados correspondientes en un determinado establecimiento.

SE HA MARCHADO UN CAMARADA

De las filas del SEU ha partido otro camarada más en el viaje trascendental que conduce a la región infinita de los luceros.

Es esta vez, un hijo del General Goded, mártir de la Cruzada, el que ha dejado al suelo de los humanos para ascender al paraíso limpio en que palpita la luz amorosa de los Bienaventurados.

Era, Enrique Goded, excmo. Sr. de Bachiller en el Instituto de Palma, camarada militante en el SEU, soldado en las filas de Falange, teniente de la Legión, héroe en el campo de batalla.

Pero nuestra voz no está hecha para la adulación. Nos importa tan sólo el hecho abnegado de audacia en el espíritu del deber, del servicio y del sacrificio.

Porque en la hora presente de España, todos somos militares de la Fé Católica e Imperial que es el sentir auténtico de España.

Los estudiantes de la Falange, han sentido con eco impetuoso la llamada de la misión que surge fuerte y soca, en el destino de guerra. Para la revolución Nacional-sindicalista, que es revolución intrahistórica, de los espíritus.

Aquellos "mozuelos de tres, a cuatro años" que en tiempos próximamente anteriores estudiaban en las aulas y en los claustros de nuestros Institutos y Escuelas, hoy cursan el supremo doctorado de la buesura y del martirio en las trincheras difíciles de la muerte. Y abandonan la neaguandía fácil y placentera para buscar afanosos el mayor peligro y la suprema recompensa que forma ángulos dorados, estallidos generosos y esquelas que nizan:

"Muerto por España".

Esta es la maldad vivida y tremenda en su magnitud, que unida por la santidad de la tarea, proclama a los vientos del mundo, que España es inmortal.

Lo ascético y lo castrense, en conjunción magnífica, alienta en el juventud que, siguiendo a José Antonio, se deja con regate la piel y los entrañas.

En esta forma dura y castrense de la Patria, que se salva una vez más por el heroísmo de sus hijos y la mente y el brazo de un Caudillo.

Continúa Enrique Goded: Supiste cumplir rigidamente la norma falangista de darlo todo, para ganarlo todo.

Distó todo lo que te tenía: Tu ardor vivo, tu sangre de progenie heroica, tus anhelos puros, tu audacia, tu juventud. Todo estaba en tí, en aquel momento cumbre de tu vida, en que guiabas tus legionarios a la victoria y a la muerte.

Y lo diste todo para ganar cambio samente las más preciaras glorias: La de tu nombre, ya aureolado para la posteridad con el hábito del triunfo, la Medalla Militar que España depositó sobre tu pecho, la virtud sobrenatural y el tema que conzaste para que la Justicia de España sea vertical e implacable.

Nosotros, Falanges Universitarias, desde nuestra intemperie activa, te otorgamos nuestro tributo de admiración.

¡Camarada Enrique Goded!
¡PRESENTE!!

¡ARRIBA ESPAÑA!

JUNTA DE ASESIOS

Desde esta fecha regirán como precio de tasa para la venta de la leche a los fabricantes de leche condensada, mantequilla y queso el de 0,45 pesetas litro, cuyo precio se entiende provisional y regirá hasta el 15 de octubre, en que será de nuevo revisado.

DE LA OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA

Esta Oficina recuenta a todo empresario que tenga necesidad de empleados de Oficina, obreros de cualquier oficio, aprendices, sirvientes y cualquier otra persona en concepto de asalariado, sea de uno u otro sexo, no podrá contratarlo libremente sin acudir antes a la Oficina Local de Colocación Obrera, por si hubiese algún parado de la especialidad que solicita entre los cuales podrá elegir libremente el que le convenga.

Las Oficinas se hallan instaladas en la calle de la Reina Esclaramunda 27, siendo las horas de despacho de 9 a 11 mañana y de 3 a 6 tarde.

Palma de Mallorca a 8 de agosto de 1938. III A. T.—El Jefe de la Oficina.

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

SANTORAL.— San Lorenzo, día cono y m.

CUARENTA HORAS.— Concluyen en San Francisco, dedicadas a la Inmaculada. A las 6 y media Misa cantada y exposición del Smo. Por la tarde, a las 7, Corona, ejercicio, Te Deum y reserva de S. D. M.

VISITA.— A la Virgen de la Salud en San Miguel.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Sección de Palma de Mallorca.

A partir del jueves día 11 se reanudarán las operaciones con arreglo a lo dispuesto por la Superioridad que en síntesis dispone:

- 1.º Las operaciones tendrán efecto desde 1.º de julio último.
- 2.º Se pagarán las pensiones del 1.º y 2.º trimestre de 1936.
- 3.º Los asociados podrán abonar al menos dos mensualidades cada mes hasta poner al corriente sus libretas. Despacho de 10 a 1.30. Troncos número 7.

DE TENIDOS TELEGRAMAS DETENIDOS

CARTELERA DIARIA

LIRICO.— A las 3:30: CENA A LAS 8: CALLES DE BROADWAY Y CUANDO EL DIABLO ASOMA.
BORN.— A las 3:30: LOUISIANA.
RIALTO.— A las 3:30: SANTIAGO DE COMPOSTELA. ASTURIAS PARA ESPAÑA. SANTANDER PARA ESPAÑA. PASO DEL OCA-SO por Randolph Scott.
MODERNO.— Hoy a las 3:30: LA SIMPATICA HUERFANA. en español por Shirley Temple. LA DOLOROSA, en español.

PUES BIEN, NI DEMAGOGOS NI REACCIONARIOS; PREVAILERAN, Y LOS DESIGNIOS INTANGIBLES, DE NUESTRA REVOLUCION NACIONAL SE RAN REALIADOS

CINE BORN

DESDE LAS 3:30 DE LA TARDE

REPOSICION DEL GRAN FILM

Luisiana con Jean PARKER y Robert YOUNG

LIRICO

HOY, DESDE LAS 3'15

CENA A LAS 8

por un conjunto de estrellas de primera magnitud de "Metro Goldwyn"

CALLES DE NEW-YORK

por Buster Keaton. (Pamplinas)

Cuando el diablo asoma

SASTRERIA □ UNIFORMES MILITARES

Bartolomé Berga

CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y PI y Margall, 8 TELEFONO NUM. 11 □ FELANITX

Sucursal: BRONDO, 5

TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

Cuando nuestros soldados ocupan pueblos y ciudades, el horror de los crímenes que descubren eriza sus cabellos.

Y los que no vacilaron en vencer como héroes al enemigo, se estremecen como hombres al contemplar el dolor infinito de España.

VOZ DE FALANGE NOTICARIO

DE LA SECRETARIA PROVINCIAL

8.000 COMUNISTAS EN ESPAÑA

ESCENAS DEL MADRID ROJO

VIENE DE LA PRIMERA

Los nacionales, los que no fiamos al... los que no teniamos carni sin... los que protestabamos de sus sal...

COMUNISMO DE LA QUINTA

Este modo el mito de la quinta... ciente a y unas de las de... de las mártires. Selma, cehenti...

La gente que es ciudadana y de la... de la misteriosa legión era... de nuevo por la Prensa que...

HOMBRE DEL MONO... de hurtar el bulto a la... Llego al refugio en donde yo...

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A. J. Anselmo Clavé, 9 y 10. Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA

Transporte combinado de domicilio a domicilio con todas las facilidades Nacionales. Corresponsales: MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Cárdena, 3.

Era un hombre de cierta edad, más bien grueso y de ademanes enérgicos. Vestía mono azul como cualquier mi...

Una presentación sencilla. Era pero no muy cocida en Madrid. La más elemental discreción me obliga a silenciar su nombre. Antes del movimien...

Así de cerca contemplo a la muerte. Una noche le detuvieron los rojos esbirros de aquellos bandos que ent...

Conducido a una de tantas "CHECAS" no pudo ocultar su personalidad y por consiguiente su sentencia de muerte fue inevitable. Un único con...

El hombre del mono azul, que pensaba morir de pie se metió una mano en el bolsillo. Sus dedos jugaron con nervios con unas monedas. Tropezaron luego con un objeto olvidado, era...

El próximo reportaje: "Misericordia, es combates, recelos, dolor... sobre la calle..."

ALCALDIA DE PALMA ANUNCIO

El "Boletín Oficial" n.º 11.179, de fecha 26 de Julio último, publica las condiciones para la enajenación de un solar en Son Seba, barriada de Son Serra.

BAR - CERVECERIA JORDA PRONTA INAUGURACION

VIN DOR... de hurtar el bulto a la... Llego al refugio en donde yo... impresionado aun por trágica...

Habiendo observado que, no obstante las repetidas instrucciones dadas verbalmente y por escrito, en lo que concierne a la condición de Militante y de Adherido de los miembros de nuestra Organización, se da por algunos Jefes Locales y en general por muchos afiliados, una interpretación errónea a lo estatuido, que a más de crear un confusioismo lamentable al creer que la condición de Adherido exime de prestar todos los servicios que se les encomienda y que la de militante es la única inherente a la juventud; produce en esta Secretaría Provincial, enorme perturbación al tener que detener su atención en los expedientes uno a uno, en asunto tan perfectamente legislado y con tan clara visión de lo que el Partido de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. representa.

A fin de obviar estos inconvenientes de una vez para siempre, se ordena a los Jefes Locales, que una vez leídas las siguientes instrucciones, den a ellas la máxima publicidad por medio de la prensa local, tablón de órdenes, reuniones con los afiliados, etc., etc.

INSTRUCCIONES

1.ª La condición de Militante la tienen por derecho propio con arreglo al Decreto del GENERALISIMO, que aprueba nuestros Estatutos, todos aquellos afiliados (Militantes o Adheridos) que, "aceptan de resultas de la disciplina de todos los Organos del Movimiento y diciendo consagrarse al logro de sus fines," se hallan comprendidos en las condiciones siguientes:

a) Haber sido Falangista o Requerido antes del Decreto de Unificación o haber sido admitido directamente por la Junta Política antes de la aprobación de los Estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

b) Los Generales, Jefes, Oficiales y clases de los Ejércitos Nacionales de tierra, mar y aire, en activo o en servicio de guerra.

c) Los que lo conceda el CAUDILLO personalmente a propuesta de las Jefaturas Provinciales, en méritos de servicios prestados a la Causa Nacional.

2.ª Todos aquellos otros que habiendo solicitado su ingreso en nuestra Organización y habiéndoles admitido no se hallen comprendidos en los apartados a) b) y c), son forzosamente ADHERIDOS y tienen las mismas obligaciones de los militantes sin ninguno de los derechos del miembro de la Organización, debiendo decidir la Jefatura Provincial en un plazo máximo de CINCO AÑOS, sobre la conveniencia de que el adherido pase a militante o darle por el contrario de baja en la misma, de cuyo fallo podrá presentar el recurso correspondiente ante el Secretario General.

Es decir: que el ser "Adherido" no es solo cotizar sin prestar servicio alguno, sino que prestará todos los que le ordenen las Jerarquías del Movimiento, atendiendo naturalmente a su edad; y por el contrario se puede ser Militante y no prestar servicio alguno, siempre que así lo aconsejen la edad del camarada o servicios que presten al Estado, Provincia o Municipio.

3.ª La condición de Militante se pierde a petición propia o por decisión del Secretario General o de los Jefes Provinciales en razonada propuesta, pudiendo recurrir los interesados a la Autoridad inmediatamente superiores por conducto regular.

4.ª Los comprendidos en el apartado b) de la regla 1.ª únicamente podrán ser separados del Partido por decisión personal del CAUDILLO.

5.ª El Militante podrá ser pasado a Adherido por resolución del Jefe Provincial atendiendo a las razones siguientes: Poco entusiasmo por la CAUSA, poco espíritu Nacional-sindicalista, comentarios, acciones u omisiones que sin lesionar el prestigio de Falange y sus Jerarquías, aconsejen tal medida, antecedentes no de carácter graves conocidos con posterioridad a su admisión como Militantes y que aconsejen tenerlo en periodo de observación, escasez o nulidad de servicios prestados, estando en edad de prestarlos, poco entusiasmo en el sentido de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., conducta y moralidad que sin hacerlo indigno de pertenecer a nuestra Organización, no fuera conveniente tuvieran los derechos de miembro de ella, etc., etc.

Tal medida únicamente será llevada a la práctica actualmente y con motivo de la depuración del Partido, y terminada ésta por resolución Judicial.

Los comprendidos en el apartado b) de la regla 1.ª no podrán ser pasados de Militantes a Adheridos.

6.ª Los adheridos pierden su condición de tales a petición propia o por decisión del Secretario General o de los Jefes Provinciales. Todo con arreglo a los vigentes Estatutos e instrucciones y circulares complementarias.

Paris — Con fecha 29 de julio ha recibido la Embajada española un orden del gobierno de Barcelona para que aparezca la entrada en España de cerca de 8.000 voluntarios comunistas que las organizaciones francesas, belgas y de Luxemburgo anuncian estar dispuestos a partir.

El mismo Pascua y el propio Chaunteaux han concluido un acuerdo para la cesión al gobierno de Barcelona de 500 mil quintales de víveres, que proveyerá la Intendencia del ejército francés y por sí misma distribuirá, enviándola por ferrocarril durante el mes de agosto.

La Embajada ha recibido aviso de Barcelona para que arregle con las organizaciones comunistas la hospitalización en Francia de 3.000 heridos.

Los agentes de la embajada roja en París han recogido directamente de la fábrica Hotekins trescientas sesenta ametralladoras de ocho milímetros y 60 cañones antitanques de 25 milímetros.

El 25 de julio partieron de París, con gran misterio, unos 100 comunistas italianos, parte de ellos procedentes de Rusia. Van destinados a Barcelona para ser utilizados en servicios especiales.

En su número de esta mañana la Acción Française hace nuevas revelaciones sobre el tráfico marítimo que se registra tanto en el Havre como en los puertos mediterráneos en favor de la España roja.

El periódico denuncia que cajas conteniendo aeroplanos y proyectiles de cañón, fueron desembarcadas del vapor "Ain Te Turk" de la Compañía francesa de navegación, en Burdeos el 20 de julio y llevadas después en autocares al puerto de La Nouvelle, próximo a Perpignan, en donde fueron de nuevo embarcadas durante la noche del 26 a bordo de un vaporcito que las ha llevado

Palma 8 de agosto de 1938. III T.— El Secretario Provincial.

AYUNTAMIENTO ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los comerciantes a quienes pueda interesar, que se abre CONCURSO para la confección de 42 uniformes de verano para los Guardias Rurales, Jardines y Sección Montada.

Las proposiciones deberán formularse dentro sobre cerrado acompañando muestra de la tela (color kaki) y expresando el coste de cada uniforme y fecha de su entrega.

Los sobres se admitirán en el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento durante las horas de oficina hasta el día 22 inclusive del actual mes.

El coste del presente anuncio en el "Boletín Oficial" y periódicos correrá a cargo del adjudicatario.

Palma 8 de Agosto 1938.—III Año Triunfal.

El Alcalde, M. Zaforteza VIVA ESPAÑA!

LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA

ALMAGENA SAN MIGUEL Trajes a medida-Uniformes militares

RIALTO HOY, A LAS 3:30 TARDE Santiago de Compostela Asturias para España Santander para España

Moderno HOY, A LAS 3:30 TARDE La simpática huerfanita con SHIRLEY TEMPLE LA DOLOROSA en español

También afirma el periódico que, el 26 de julio, la nave "Diana" que enarbola la bandera Panameña salió del puerto de Gdynia (Polonia) con el siguiente cargamento: quinientas ametralladoras pesadas; quinientas ligeras; 20.000 proyectiles de artillería; 17.400 fusiles; de doscientas a trescientas toneladas de pólvora de guerra. Y asegura que este material es de origen polaco, excepto 6 toneladas que proceden de Riga.

En el libro de bitácora del "Diana" figuraban como puertos de destino el Havre y Marsella. El "Diana" estuvo al paro el 1.º de agosto en la rada del Havre, y en la noche del martes al miércoles entró en puerto, descargando quinientas treinta y nueva toneladas de mercancía. No cabe duda de que ya el "Diana" había descargado antes de entrar en puerto la pólvora que conducía, pues el reglamento del puerto del Havre es muy severo para los explosivos.

Varios autocares comunistas han llevado 16 carros de asalto rusos desde Burdeos a un puerto cercano a Narbona, en los días comprendidos entre el 23 y 26 de julio. A estos carros de asalto hay que añadir un lote de grandes tanques que formaban la carga del "Ain Te Turk".

Al anochecer del 28 de julio, ocho autocares salieron de Burdeos llevando cada uno un carro de asalto. El miércoles, aparatos de caza rusos K. 1.87, fueron descargados de otros autocares en el puerto de Marsella, muelle C., frente al almacén VX. La operación duró toda la tarde. Según las pesadas cajas eran puestas en tierra, una grúa las elevaba al puente del vapor soviético "Suzy". Estos aeroplanos han sido 50, abarcados del "Ain Te Turk", y llevados en autocar hasta Marsella.

En su número de esta mañana la Acción Française hace nuevas revelaciones sobre el tráfico marítimo que se registra tanto en el Havre como en los puertos mediterráneos en favor de la España roja.

El periódico denuncia que cajas conteniendo aeroplanos y proyectiles de cañón, fueron desembarcadas del vapor "Ain Te Turk" de la Compañía francesa de navegación, en Burdeos el 20 de julio y llevadas después en autocares al puerto de La Nouvelle, próximo a Perpignan, en donde fueron de nuevo embarcadas durante la noche del 26 a bordo de un vaporcito que las ha llevado

Palma 8 de agosto de 1938. III T.— El Secretario Provincial.

BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado en su número de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda: Orden disponiendo la centralización de lo recaudado por las juntas provinciales de la Subscripción Nacional.

Ministerio de Educación Nacional: Orden regulando la suspensión de empleo y sueldo de funcionarios y maestros sujetos a expediente de depuración.

Ministerio de Acción y Organización Sindical: Orden relativa a las atribuciones de los organismos locales de colocación obrera.

Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación: Convocando cursos para Alféreses Provisionales de Infantería del Reemplazo de 1936 para batallones de guarnición. El curso se efectuará en la Academia de Melilla y comenzará el 24 de los corrientes. Las plazas convocadas son 200 la duración del curso será de 24 días preceptivos.

Servicio Nacional de Prisiones: Convocando un concurso para la provisión de 4 plazas de arquitectos-inspectores.

Deuda Pública: Relación de títulos cuya negociación de pago se halla retenida por acuerdo judicial.

EL REEMPLAZO DEL 41

Burgos.—El Boletín del Estado publica una orden del ministro de Defensa Nacional disponiendo la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al primer trimestre del reemplazo de 1941 nacidos en el primer trimestre del año correspondiente. Se concentrarán en las respectivas cajas de Reclutas entre los días 20 y 30 del actual siendo destinados a Infantería quedarán a disposición de los generales jefes del Movimiento de Instrucción y se ocuparán en la forma que estimen conveniente con arreglo a las órdenes emanadas del Generalísimo. Los reclutas comprendidos en esta orden correspondiente a las zonas no liberadas y residentes en la nacional se incorporarán en las cajas de Reclutas más próximas las cajas de Reclutas de Toledo y Badajoz quedarán afectas a la región militar 7.ª y 2.ª.

ESPAÑOLES EN ALEMANIA

Berlin.—Procedente de diversas ciudades españolas han llegado a Berlín 19 alumnos de distintos centros docentes que van a ser durante algunos días huéspedes de la acogedora capital alemana. Fueron recibidos por el director general de Instrucción pública Dr. Inhauster y consejero del ramo en representación del Ayuntamiento de Berlín el Dr. Inhauster, Rich del Instituto Iberoamericano y por el cónsul español Sr. Carpeño, y un representante del ministerio, del Reich, del Dr. Adams del servicio de Intercambio. El Dr. Inhauster se dirigió a los nuevos visitantes deseando les una grata estancia en Alemania estos pasaron unas tres semanas reservándose algunos días para visitar la capital alemana.

SEÑORITA

Se ofrece para auxiliar de escritorio con mucha práctica. Razón: Bols: rta 18, Entrlo.

al puerto de La Selva, provincia de Gerona.

También afirma el periódico que, el 26 de julio, la nave "Diana" que enarbola la bandera Panameña salió del puerto de Gdynia (Polonia) con el siguiente cargamento: quinientas ametralladoras pesadas; quinientas ligeras; 20.000 proyectiles de artillería; 17.400 fusiles; de doscientas a trescientas toneladas de pólvora de guerra. Y asegura que este material es de origen polaco, excepto 6 toneladas que proceden de Riga.

En el libro de bitácora del "Diana" figuraban como puertos de destino el Havre y Marsella. El "Diana" estuvo al paro el 1.º de agosto en la rada del Havre, y en la noche del martes al miércoles entró en puerto, descargando quinientas treinta y nueva toneladas de mercancía. No cabe duda de que ya el "Diana" había descargado antes de entrar en puerto la pólvora que conducía, pues el reglamento del puerto del Havre es muy severo para los explosivos.

Varios autocares comunistas han llevado 16 carros de asalto rusos desde Burdeos a un puerto cercano a Narbona, en los días comprendidos entre el 23 y 26 de julio. A estos carros de asalto hay que añadir un lote de grandes tanques que formaban la carga del "Ain Te Turk".

Al anochecer del 28 de julio, ocho autocares salieron de Burdeos llevando cada uno un carro de asalto. El miércoles, aparatos de caza rusos K. 1.87, fueron descargados de otros autocares en el puerto de Marsella, muelle C., frente al almacén VX. La operación duró toda la tarde. Según las pesadas cajas eran puestas en tierra, una grúa las elevaba al puente del vapor soviético "Suzy". Estos aeroplanos han sido 50, abarcados del "Ain Te Turk", y llevados en autocar hasta Marsella.

En su número de esta mañana la Acción Française hace nuevas revelaciones sobre el tráfico marítimo que se registra tanto en el Havre como en los puertos mediterráneos en favor de la España roja.

El periódico denuncia que cajas conteniendo aeroplanos y proyectiles de cañón, fueron desembarcadas del vapor "Ain Te Turk" de la Compañía francesa de navegación, en Burdeos el 20 de julio y llevadas después en autocares al puerto de La Nouvelle, próximo a Perpignan, en donde fueron de nuevo embarcadas durante la noche del 26 a bordo de un vaporcito que las ha llevado

LA UFA ESTRENA UN FILM SOBRE ESPAÑA

Berlin.—Todos los diarios berlineses de estos días coinciden en hacer los más elogiosos comentarios de la película realizada en el estudio de la UFA, titulada "Noches andaluzas" la cual acaba de ser estrenada en el lujoso local del Ufa-Palatz. La crítica en general hace destacar el genuino carácter español de esta soberbia producción cinematográfica que si bien está fundada en la obra de Carmen se separa de la no menos famosa ópera de Bizet del mismo nombre. Indudablemente se hace resaltar que será una de las mejores producciones de esta temporada. La protagonista es Imperio Argentina que hace gala en esta producción de sus grandes condiciones de actriz de cine; su interpretación personal en el papel de Carmen revela en esta actriz el talento artístico que difícilmente podrían igualar otras artistas de fama univérsal.

La parte musical que ha estado a cargo de José Muñoz y de Juan Mosaza también resultó un resonante éxito. Al mismo tiempo se ha hecho una versión española de "Noches Andaluzas" y para llevar a cabo la realización de dicha producción cooperaron intensamente los artistas germano-españoles que prometen dar muchos frutos.

SALVAJISMO ASIATICO

Badajoz.—Ha regresado de su viaje por la comarca del Serena el gobernador civil y el inspector general de sanidad. El Gobernador ha manifestado que la obra de destrucción de los marxistas es inmensa, durante el tiempo que esta rica zona estuvo bajo su dominación.

En Villanueva de la Serena y en Don Benito, los rojos cometieron numerosos atropellos, y se llevaron en concepto de rehenes a numerosas muchachas de las cuales no se ha vuelto a saber nada más.

Solamente en los alrededores de Campanario han sido encontrados algunos cadáveres y se han podido identificar a algunos de los presos que se llevaron los rojos.

Como acto de vandalismo puedo citar el realizado por un mejicano que ostentaba el grado de coronel que arrebató de su madre a una criatura de 28 meses y la estrelló contra la pared. En Navalvillar de Poba se produjo un hecho extraordinario, al proferirse a la destrucción de todas las imágenes de las iglesias había un imagen de Cristo de la Caridad muy venerado en toda la comarca. Los jefes marxistas dieron órdenes a los milicianos que destruyeran a las imágenes pero cuando le tocó el turno al Cristo de la Caridad los milicianos estaban cobijados y no se atrevían con él, hasta que uno más atrevido dio unos pasos adelante y cogió una soga por el cuello de la imagen arran cándola de su pedestal y la pasó por todo el pueblo, y ante la vista de todos la sacó los ojos.

SEÑORITA

Se ofrece para auxiliar de escritorio con mucha práctica. Razón: Bols: rta 18, Entrlo.

SUSCRIPCIÓN:
Un mes. 2'50 pías.
Extranjero semestre. 24'00
Número suelto. 0'15

AÑO II
PALMA DE MALLORCA
NUM. 352

Falange

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.
T. 2078

1938
MARTES 9 DE AGOSTO
III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINAS
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina María Cristina
TELEFONO NUM. 2078

DESDE LOS FRENTES

CON LOS MUCHACHOS DEL BATALLON DE SAN MARCIAL

Crónica para FALANGE de nuestro enviado especial

Desde la primera línea, nuestro camarada en la Redacción, Antonio Colom nos envía sus impresiones como corresponsal de guerra.

La táctica de los rojos es atacar de noche. De día no pueden ni han podido nunca con nosotros. Ellos se aprovechan de la oscuridad para lograr a base de grandes concentraciones algún pequeño éxito que se esfuma con la misma rapidez que el humo.

Noche de Julio. Estrellada y fría. En una de esas sierras agrestes y abruptas que rodean Suera estaba guarneciendo una posición, una unidad de ese gigantesco y maravilloso Ejército de Franco. Entre las sombras, una masa humana fué desfilando para atacar, sorprendiéndoles, a ese grupo de bravos muchachos, que custodiaban ese pedazo de su Patria.

El ataque que casi sorprendió, fué llevado con gran lujo de fuerzas y de manera furiosa. Los guardianes de la posición resistieron valientemente el embate terrible. Pero la gran diferencia en número, proporción desmesurada, pudo con el coraje y el heroísmo de aquellos soldados, quienes sólo se vieron obligados a replegarse a posiciones mejores.

Quién más apropiado para recuperar la posición, que esa Unidad gloriosa y condecorada, de la División de Enlace, que se llama 2º Batallón de San Marcial?

A las órdenes de su Comandante, un joven y valeroso soldado de Franco, que luce ufano su camisa azul, destenida por el sol y salpicada por el polvo y el fango de cien operaciones decisivas y difíciles, los muchachos de San Marcial se lanzaron en alarde magnífico de ímpetu y de desprecio al peligro—que es norma suya—con precisión y empuje, fueron reconquistando palmo a palmo el terreno, arrancándose al enemigo, impresionado ante aquella nueva demostración de los muchachos de San Marcial.

Con energía fantástica, esos soldados bregados en esta guerra nuestra admirable y admirada, barrieron a la basra internacional, que osó plantar su pezuña sucia en aquel trozo de tierra española.

Las ametralladoras llevaron el peso de las operaciones. Su tiro fué intensísimo, certero y mortífero. Las ráfagas de las mismas eran oleadas de fuego que causaban estragos enormes en las filas enemigas. Su actuación fué verdaderamente formidable.

MACDONALD Y SU IDA A PALESTINA

Londres. — Refiriéndose al inopinado viaje del Ministro de Colonias, Mr. Macdonald, se hace constar que se guardó el mayor secreto para facilitar con ello la tarea de la policía encargada de velar por la seguridad del ministro. Durante su permanencia en el mencionado territorio el Sr. Macdonald voló sobre las inmediaciones de Jerusalén, Galilea y Haifa, sin entrevistarse con los representantes de la misión encargada de estudiar lo relativo a las cuestiones de la Palestina.

El Ministro de Colonias no iba acompañado de ningún secretario.

Salió el pasado jueves por la mañana con dirección a Ceilon donde marchó en avión militar a Malta desde esta ciudad se trasladó a Haifa efectuando el vuelo con un avión de la «Royal Air Forces».

MANIOBRAS ITALIANA EN LOS ABRUZZOS

Roma.—Las maniobras correspondientes al llamado Año XVI fascista han tenido lugar en «Los Abruzzos» figurando en ella 25.000 hombres de infantería; 4.000 de caballería y 2.000 autos blindados. Estas maniobras han tenido por objeto observar los movimientos de las divisiones de infantería encuadradas con otras fuerzas en combatir objetivos en los que se chochea con una fuerte resistencia enemiga y ocupar distintas posiciones.

Varios destacamentos de la juventud italiana «Littorio» han sido puestos a disposición de los dos partidos enemigos que participan en las maniobras para que contribuyan a asegurar los servicios de enlace. A las primeras fases de esta maniobra asistió el Rey Emperador, Príncipe del Piamonte y algunos ministros.

Media hora bastó. Y eso que la fuerza había antes realizado una marcha por montes y barrancos.

En la madrugada los rojos contratacaron con rabia. Pro sus ataques se estrellaron ante el entusiasmo y la serenidad de los de San Marcial, siendo barridos materialmente por el fuego de las máquinas. Material y numerosos muertos abandonaron los marxistas. Ese fué el resultado de lo que ellos creyeron sería una victoria, o mejor dicho así son las victorias que ellos consiguen.

Así luchan, así son los valientes e incansables soldados de España. Curtidos en tantas inverosímiles acciones de guerra, sólo dignas de los hijos de nuestra raza indomable y esforzada.

Frente de Castellón. Finales de Julio de 1938. III T.

A. COLOM.

SABORIT Y TRIFON GONES, LADRONES

Barcelona.—La C. N. T. ha presentado una denuncia contra el director general de Aduanas, Andrés Saborit, a que se acusa de haber sustraído y llevado al extranjero cinco millones de plata, varios lingotes de oro y billetes de los que son admitidos en el canje por el Gobierno de Burgos.

La C. N. T. asegura que tiene pruebas fehacientes de estas sustracciones en las que también se consideran complicados Trifón Gómez, Muñio y otros.

UN BARCO PARA PORTUGAL CONSTRUIDO EN ESPAÑA

Vigo.—Hoy ha tenido lugar en esta ciudad un acto que pone de relieve una vez más la normalidad absoluta de la industria en la España nacional, y sobre todo, el gran progreso de nuestra industria metalúrgica. La factoría naval («Barrera»), de esta población, ha construido, en el plazo de seis meses y con materiales exclusivamente españoles, un magnífico «ferry-boat» con destino a la entidad concesionaria del puerto de Lisboa.

Para asistir a la botadura de dicho barco, llegó expresamente a Vigo el embajador de Portugal en España, doctor Teotónio Pereira.

A la una de la tarde se procedió a botar al mar el citado «Terry-boat», haciendo uso de la palabra el alcalde de Vigo y el gobernador civil. Finalmente, el representante diplomático de Portugal pronunció unas frases expresando su complacencia por la perfección de la nave y dedicando calurosos elogios a la industria nacional. Terminó con un vibrante «Viva España», que fué contestado por todos los presentes con «Vivas a Portugal» y al jefe del Gobierno.

Desde la factoría, el embajador y las autoridades se trasladaron al Palacio de Castrelos, propiedad del Municipio, donde el doctor Pereira fué obsequiado con una comida.

A las cinco de la tarde se organizó, en su honor, una jira marítima, terminada la cual, y de regreso ya en Vigo, el representante de Portugal inauguró el Centro portugués de esta ciudad, en el que se recogerán los anhelos e iniciativas de los portugueses residentes en ésta.

El doctor Teotónio Pereira pronunció unas palabras de admiración por las palabras de admiración por las

LO DE LOS RUSOS NO EMPECE...

Shanghai.—Las esperanzas que abrigan los chinos de las amenazas soviéticas no han impedido a los japoneses proseguir energicamente las operaciones militares en China. Las tropas japonesas avanzan rápidamente en la provincia de Hu-Yar, a pesar de que los chinos han inundado una región de unos 3.000 kilómetros cuadrados habitada por 50.000 personas. 15 jefes se han rendido a los comandantes jefes de las unidades japonesas ancladas en el río Amarillo, y se corrieron a las poblaciones inundadas.

Los aviones japoneses han efectuado una nueva incursión sobre Hanko bombardeando la estación del ferrocarril de Nínchi-Kuyang y 30 depósitos de municiones.

DE ESTA MAÑANA

Ojeada al mundo

Empecemos por Praga. La «Czechoslovak Press Bureau» publica un extenso informe referente al asesinato de Baierle, miembro del partido suíete alemán, que fué acibillado a puñaladas el pasado domingo por la noche, en Hoehal, cerca de Schuettenhoffen. El agresor es un labrador de 28 años, Robert Hoiden, que ha sido detenido. Se trata de un marxista huido de Viena. Durante una querrela callejera entablada entre 14 miembros del partido social democrata y tres miembros del partido suíete, Baierle recibió un golpe en la cabeza y viendo la imposibilidad de poder hacer frente a sus contrarios, en número mucho mayor, emprendió la fuga, siendo perseguido por el marxista de referencia y otros tres social-demócratas. Entre todos lo alcanzaron y apuñalaron.

La prensa de Berlín de esta mañana dice que no puede juzgarse todavía este caso con pleno conocimiento de las circunstancias, pues falta tomar declaración a los compañeros de Baierle, esperándose de dichas declaraciones motivos de acusación más graves de lo que a primera vista parece.

Agunos periódicos berlineses se extrañan de que la citada «Czechoslovak Press Bureau» no haya publicado hasta el sábado último esa lista oficial de 74 violaciones de la frontera checa realizadas por aviones alemanes, publicándola ahora sin pruebas de ninguna clase y atribuyendo gratuitamente a la aviación alemana hechos enteramente pasados, con el pretexto de fundamentar en ellos, las agresiones checas presentes.

Pasemos a París. La prensa fiel a Moscú, y a los rojos de España, se

dedica hoy a desmentir los últimos datos sobre el contrabando internacional a través de la frontera catalana. Aunque en las recientes operaciones del Ebro este contrabando recibido últimamente por los rojos ha jugado el principal papel, el ministro francés de Negocios Extranjeros se atreve a negar que hayan atravesado Francia esos vagones de material bélico procedente de Suiza, conteniendo ametralladoras, aeroplanos desmontados, cañones antiaéreos, varios cañones de 35 milímetros... Algunos periódicos reconocen que los rojos han recibido últimamente grandes cantidades de material de guerra procedente de la Casa Chi, pero que el gobierno francés no tiene en ello complicidad alguna. Se desmiente igualmente que el vice-presidente del Gobierno francés y otros miembros del Gabinete conviniere con el Embajador rojo en París el envío de 8.000 voluntarios a España. (pero el hecho de que la mayoría de los prisioneros que hemos hecho nosotros en el frente del Ebro no conocen otra lengua que el gabachón francés basta por sí solo para dar un claro mentis a los que desmienten el continuo paso de contrabando bélico y humano para los rojos a través de la frontera).

Por cierto que las victorias nacionales en el Ebro y el fracaso marxista son ya reconocidos a la hora presente por todas las radios extranjeras. Ello no tiene nada de extraño ya que lo han confesado así las emisoras catalanas. Esta mañana el locutor de una de ellas, que todos los días dicta a muy poca velocidad un servicio de prensa para que puedan recogerlo los mecanógrafos de las redacciones, decía hoy que los rojos han cedido terreno en aquel sector por falta de heroísmo ni entusiasmo, sino porque la aviación fasciosa bombardeaba intensamente sus posiciones. Y ha dictado un párrafo que tal vez contiene una gran verdad. Ha dicho textualmente el speaker rojo: «La resistencia del ejército popular se debe a la capacitación técnica de sus mandos y al desprecio a la vida de sus combatientes».

Si con ello quiso decir que los mandos rojos desprecian la vida de sus combatientes, ha dicho una verdad como un templo. Pero si quiso decir que los combatientes rojos desprecian la vida, entonces tiene que explicar por qué es que se pasan siempre que pueden al campo nacional, y por qué no lo hacen mientras ven tras ellos las ametralladoras encargadas de disparar contra todo sospechoso de querer escapar y venir a nuestras líneas.

Pero sigamos en nuestra excursión internacional. Nos encontramos ahora en Tierra Santa. Los «palestinos», siguen periendo de cada día más su santidad. Arabes y judíos se están dando paños que es un contento. Ayer lunes, después del breve descanso del «week-end» han vuelto a reanudarse las riñas, pendencias y batallas en diferentes sitios de los lugares santos. Han estallado bombas en Jerusalem, en Jaiffa y en otros sitios, produciéndose los consiguientes tumultos y algunos muertos pocos) y bastantes heridos.

El Alto Comisario de Palestina, Mr. Macdonald, pronunció ayer tarde por radio un breve discurso para exhortar a los habitantes de Palestina a que tengan un poco de calma y paciencia hasta que termine sus trabajos y proponga un arreglo de la cuestión la comisión británica nombrada al efecto. Dice que mientras tanto deben mantenerse todos a la expectativa, y que los atentados y actos de sabotaje no pueden tener resultado más que empeorar la situación y perjudicar los intereses de ambas partes.

Y bastante más allá, en el Extremo Oriente, los chinos, los japoneses y los rusos se siguen pegando de lo lindo. Por lo que toca a las operaciones en la frontera coreana, que son las que despiertan actualmente más interés, unos despachos dicen que las tropas rusas han conseguido recuperar Chankufeng, mientras que otros, de fuente japonesa niegan esta noticia, diciendo que realmente lo intentaron pero que fueron energicamente rechazados. Según estos últimos despachos, los japoneses habrán tenido 70 muertos y 170 heridos, y las tropas soviéticas 1500 bajas entre heridos y muertos, además de perder 7 tanques y 6 aeroplanos.

Se habla de negociaciones de paz entre Rusia y el Japón. Se habla de paz pero mientras tanto se hace la guerra.

CRONICA DE GUERRA

CON LOS RESTOS DE LA DIVISION 42

Emocionante caso de un sacerdote que fué miliciano rojo.— Construcción de las unidades rojas.— Los prisioneros.— La alegría de la guerra

Halta n place que no conociamos y solo la guerra ha podido enseñarnos: el placer de gozar de la vida. La satisfacción de ver, de pasear, de extenderse por la zona apenas liberada. Como un turista vulgar he aprovechado la jornada para pasear por los lugares que han sido teatro de las recientes batallas donde la derrota del enemigo ha sido tan unánime que el botín está toda vía sin clasificar. Los montones de fusiles, municiones y máquinas siguen recogidos y los hombres no cesan de fluir. El pequeño problema de la evacuación de los miles de prisioneros que en los primeros instantes estorbaban, incluso en las posiciones, ha sido resuelto fácilmente escalonándolo de suerte que lleguen hasta la más próxima estación de ferrocarril y allí se les agrupa para llevarlos a todos a la re-aguardia.

He vuelto hasta el cuartel general más próximo desearo de inquirir por menores de la victoria tanto como oír las últimas manifestaciones de los prisioneros que van llegando y que apenas en los cuarteles o en los campos se aplican con fruición a esta dura tarea que les impone la nueva patria española; saciar ávidamente el hambre atrásdadísima y es de ver como jóvenes y viejos comen a dos carrillos las latas de sardinas, las sabrosas patatas guisadas con varios trozos de carne, manjares que no habían visto hace mucho tiempo y que les parecía un sueño o tal vez la terrible coacción con que los laciosos les amenazamos para obligarles a decir los pormenores del descalabro que conocemos con más detalles que ellos que al fin y al cabo han sido exclusivamente las pobres víctimas.

Más antes de seguir adelante es menester que conozcáis unas cifras absolutamente oficiales porque si no lo fueran carecerían de valor, que vienen a confirmar cuanto se lleva dicho acerca de los combates y las tropas que han sido ahora vencidas. Es una estadística sencilla, pero elocuente que ha puesto en conocimiento el cuerpo de ejército marroquí que está por donde han pasado los restos de la división 42 roja totalmente aniquilada en esta última operación. Con estos residuos de soldados rojos y los datos que oficiales y soldados enemigos han aportado ha sido fácil establecer esta estadística que no prueba nada que no supiéramos, pero que viene a demostrar un hecho insólito tanto conocido que hace muchos días estamos publicando los mandos y los cronistas y que es posible que haya gente que juzgue exagerada. Me refiero concretamente a la edad de los hombres que forman el cuerpo de ejército enemigo. Se ha dicho repetidamente que está en su mayor parte formado por niños y por viejos. Pues bien su aserto no era falso ni siquiera aventurado.

Con los prisioneros, con los pasados y con los heridos de la división 42 des truida por nuestras tropas, se puede hacer un cálculo y se ha hecho muy escrupuloso, que prueba como están constituidas las unidades rojas. Hombres de 24 a 29 años solo tienen un 10 por ciento; Niños de 16 a 18 años, suman el 16 por ciento; y en fin, gente madura arrastrada a la guerra por toda suerte de razones de los 30 a 51 años, tienen el 72 por ciento. ¡Os dais bien cuenta de lo que significa este verdadero atentado al derecho de las pobres gentes, al derecho de la familia! Pues añadid que entre estos hombres de 40 a 50 años, hay muchos con los cuales he hablado, enfermos de tuberculosis, reumáticos, decrepitos, agotados, cojos, con defectos de visión, incapaces, en fin, no ya de ir a la guerra, ni siquiera de coger un fusil, que, naturalmente, han tirado en la primera ocasión que han juzgado propicia para librarse de las iras de los comisarios que siguen siendo los peores asesinos enrolados en la horda enemiga.

Por sí todo ello no fuera suficiente los extranjeros han venido a agravar la situación de los españoles, aunque como se podrá comprender, la carne de cañón extranjera adquirida en los peores otros europeos, no entra en el cálculo de la estadística que queda hecha, porque para eso cuesta buenos miles de francos y está previamente seleccionada entre gentes de la peor ralea. Mi visita al lugar cerca del frente acercando la relativa tranquilidad de la jornada

UN RASGO DEL PINTOR ZULOAGA Y DEL ESCULTOR ZUBACHA

Venecia.—Ignacio Zuloaga y Herman Zubacha, grandes premios de pintura y escultura, respectivamente, de la Exposición bienal de esta capital, han querido demostrar su cariño hacia ella con sendos regalos.

El escultor suizo ha hecho donación de un magnífico busto en bronce, expuesto en dicho certamen y que representa a un hijo del artista.

da bélica, ha tenido esa alegría sencilla de que os he hablado al principio. Voy a tocar la realidad de la victoria, a presenciar el desfile de prisioneros que en largas columnas camino de la estación ferroviaria de Iba espera el convoy que les ha de llevar a los lugares de trabajo que se aguarda de redención.

Y en ese mismo momento cuando contemplaba a unos y a otros procurando descifrar en los rostros los profundos sentimientos, una cara angulosa de un hombre muy descuidado, ojos hundidos profundamente tristes, me impresionó al extremo de solicitar autorización para retratar aquel hombre. Cuando fué concedida le llamé aparte pregunté que se dejase fotografiar porque dudablemente mucho debió haber sufrido y mucho debió ser el hambre cuando su aspecto era ese y el hombre muy humildemente me dijo:

«Señor, yo le agradecería, si me lleva mal, que no me retratase. Soy sacerdote pero aún no se lo he dicho nadie porque quiero seguir la suerte de todos los demás. Me llamo José de Tarragona. Ya no me importa seguir la suerte de los demás. Tuve que estar 18 meses escondido y cuando aparecí al fin, decidí salir del escondite, detenido y llevado a un barco en Tarragona. Desde el barco no sé por qué fui a la cárcel y hubo un proceso que me condenó por desafección al régimen a tres meses de cárcel más. Un día me sacaron de la calle, pero tenía necesidad de ir de Tarragona. A mi casa de Catalunya, porque ya habían asesinado a los sacerdotes y al pobre organizista. Allí me hicieron en el pueblo un comité formado por el alcalde, un tal Fortuny, Pa Gil y José Español, que cometieron peores atrocidades, a los que Dios castigará algún día inexorablemente. En los campos y cuando supe que me iban llamado a mi quinta, con mis 38 años y mis 31 años, decidí incorporarme, que era el único procedimiento que me no me descubriesen e intenté salvarme algún día, con la ayuda de Dios. Pude también presentarme a sacerdote, acogíendome a esa disposición que dieron los gobernantes pero supe que se trataba, sin duda, una añagaza para descubrir a los que quedáramos y seguir ocultando la personalidad hasta este instante. Si no se si debería haberle dicho esas cosas, porque yo tengo mis actividades eclesíásticas a las que habré presentado tan pronto como me sea posible. Ahora ya sabe Vd. porque me refugio que no me retrate, si no lo considero indispensable; me da vergüenza retratarme con esta sociedad y con este aspecto. Tal vez más tarde, cuando ya podido darle gracias a Dios...»

SPECTATOR

NENES MARXISTAS PRIVILEGIADOS

Marsella.—En las movilizaciones hechas por el gobierno de Barcelona se da el trato de privilegio a los hijos y familiares de los dirigentes rojos.

Esto origina gran descontento entre los elementos populares. En los varios casos que han ocurrido encuentra el hijo del ex-secretario general de la alta comisaría, que ha sido enviado a Rusia para perfeccionar sus conocimientos aeronáuticos, con el fin de evitarle de momento los riesgos que pudiera correr.

LOS FRANCESES Y LA DERROTA DEL EBRO

París.—Los periódicos parisinos producen con relieve las noticias de la batalla del Ebro, terminada con victoria de los nacionales. Las derrotas de los rojos son graves que los mismos dirigentes de Barcelona vienen obligados a reconocerlo. El comunicado oficial de la delegación reconoce en efecto que los nacionales han podido limpiar toda la región de Fayón.

Por su parte, el pintor español, dedicado de su premio la cantidad de 5.000 liras para que sean repartidas entre los obreros que han trabajado en la construcción del pabellón español en dicha Exposición. Ambos rasgos han sido acogidos con gran simpatía en los medios artísticos de esta capital—Rovier.